

大风过后，城市落叶去哪了



眼下已是深秋。并州大地，黄栌火红，银杏金黄，美不胜收。秋风吹过，树叶纷纷扬扬，煞是美丽，给城市增添了无数诗情画意。然而日出日落，城市中的落叶并不长留。它们最终都去哪里了？记者进行了一番探访。

11月7日上午10时许，新建路龙潭公

园西门附近，环卫工郭大姐正沿着便道清扫落叶，一手拿扫帚，一手拿着一个口袋状的簸箕。见到有树叶，郭大姐稍稍弯下腰，轻轻一扫，就把树叶和烟头、纸屑等扫进口袋里。郭大姐说，她保洁的路段从北大街到柳溪街，路两侧多是高大的杨树、柳树，树叶多，落叶也多。

“因为新建路是城区主干道，我们凌晨3点就上班了，配合机械清扫车一块儿干到6点。”她说，因为树种不同，树叶枯黄、掉落的时间也不一样。国槐10月开始，叶子就开始枯黄了，叶子也落得早。然后就是杨树，大概到12月树叶才能全部落完。“落叶时间最长的就是柳树，从秋天一直要持续到明年春天。你看，现在柳树叶还大多是绿的呢。”郭大姐指着便道上的柳树说，这正应了那句话，柳树就是“烦恼丝”。

人们常说，叶落归根。树叶落到地面，不是能化为肥料，为树木提供养分，有利于树木生长吗？为何环卫工还要费劲儿清扫落叶呢？

“有不少市民误以为落叶可以慢慢变成天然肥料，但实际上落叶没有经过微生物分解前，不仅没办法让植物吸收利用，还可能成为病虫害的温床。”山西洁丽方圆生态科技公司负责人李建生说，公司负责新建路从西羊市到大同路北中环一带的清扫保洁工作，道路两侧的阔叶树较多，清扫落叶是日常保洁的重要工作。

李建生介绍，在城市中，由于微生物的种类较少，落叶腐烂需要花费较长时间，而且很多病菌、虫卵等有害生物会在树木周边堆积的落叶上越冬，所以必须清理落叶。而且，落叶如果不及时清理，随风飘入窨井，还可能堵塞下水道，影响路面排水和市民出行。逐渐风干的落叶，经过踩踏碾压变碎，风吹后会飘散到空气中，影响市容

市貌、污染空气。路面如果有石子、碎玻璃等尖锐物品被落叶覆盖，还可能引发交通事故。

树种不同，落叶时间不同。就连同一树种，不同地段也会导致落叶情况不相同。“你看郭大姐负责的这段在龙潭公园西侧，临近黑龙潭，树木吸收的水分就多一些，杨树叶子现在还是绿的。”李建生说，而从旱西关往南，路西的杨树就已经有黄叶了。

“环卫工作一年到头都要和树木打交道。”李建生说，春天风大，枯枝刮断要清理；夏天下雨，树叶被打落要清理；秋天就更不用说了，国槐、杨树的落叶要持续到冬天，柳树落叶时间更是“超长待机”。每天在做完普扫后，环卫工就要开启保洁工作，秋冬季的重点就是及时清扫落叶。

“我们公司在新建路沿线有多处垃圾压缩设备，落叶和日常保洁收集到的垃圾会在压缩后运到阳曲县的垃圾焚烧发电厂。”李建生说。

据了解，按照规定，道路中间绿化带和两边绿篱的保洁工作归属园林部门，这两处范围内的落叶，园林部门将会统一收集运至园林废弃物除害基地。在那里，落叶在经过粉碎后要经过长时间的发酵，并在发酵过程中去除异味和病虫害，再通过空气、水和微生物的共同作用，将废弃物降解，形成结构优质、含有稳定成分的土壤改良基质，最终成为基肥反哺树木。

记者 司勇

人少景美不扎堆 错峰出游热度高

63岁的市民范爱玲退休后，时常与亲朋好友结伴旅行。她的手机里有10多个旅游优惠出游群、旅行预定软件及多种生活服务软件，行李箱里有必备药品、充电宝、个人洗护用品等。范爱玲到过北京、上海、青海等10多个省、市。下一站，她准备去海南。

进入11月，不少市民却依然走在景区路上。“同样的旅游产品，最近价格比国庆期间优惠近三成。中秋国庆节后的错峰出游人群中，除了部分年假尚未用完的游客，中老年游客居多。”山西商务国际旅行社(有限公司)直客销售总监罗丽娜说。

错峰余热不退

随着中秋国庆长假结束，全国旅游市场也从火热逐步回归理性，机票、酒店价格下降让老年旅客开启错峰出游的旅程。“还没出门就已经省了1000多元。”范爱玲说，近期从太原飞海口的机票、住宿价格与国庆假期相比便宜了很多，其中，11月12日去海口的机票才430元。

计划11月8日前往张家界、凤凰古城等地的市民王秀兰表示，由于担心人多拥挤、价格上涨且景区门票难买，自己国庆假期并未出行，而是选择在节后跟随朋友报团出游。“退休后，时间自由，这个时间段游客也不多，票价便宜，出行安全更有保障。”王秀兰给记者算了一笔账，从太原飞张家界的机票现在是400元左右，而张家界、凤凰古城等地的住宿，基本一天也就在200多元。“国庆假期肯定是没有这个价格的。”她说。

罗丽娜说，近期咨询报名出游的人很多，与中秋国庆假期客流、价格“双高”相比，此时出游性价比高、体验更优。同时，游客更加注重出游体验，出游消费也更趋品质化。记者从各大旅行社了解到，近期北京、上海、沈阳、西安、成都、三亚等都是错峰出游热门目的地。出境游方面，泰国、新加坡、新西兰、马尔代夫等地依然保持了较高的热度。

价格优惠三成

海口双飞六日秒杀1599元、寻梦泸沽湖1199元……近日，性价比较高的跟团游产品为旅游爱好者提供了更多选择。记者了解到，进入11月，机票平均支付价格较“十一”期间降低近三成。热门城市中，飞往杭州、乌鲁木齐、深圳等城市，机票平均支付价格较“十一”期间降低三四百元。登录去哪儿等平台搜索，近一周内从太原出发，飞往贵阳240元，飞往成都250元。加上机建燃油费，这些线路的机票价格仍低于同线路高铁票价。

除了机票外，部分旅游城市酒店的价格也在国庆假期之后出现了“跳水”。以三亚为例，11月之后的部分位于三亚湾、

亚龙湾的中高端海景酒店，大床房价格一晚仅需要300多元。“现在来玩的话价格真的很合适，国庆假期我们关注的城市景观大床房价格是1097元，现在同样的房型价格才318元。”范爱玲说。

罗丽娜说，随着机票、酒店价格大幅回落，节后跟团旅游价格下降30%左右。从各大旅行社预订单看，不同客群的行程时长、对目的地的选择有明显差异。其中，上班族和大学生群体的行程时长短，出行方式以高铁为主，主要以北京、西安等都是这类人群的热门目的地。老年人则偏好选择四川、云南、海南、江西等以自然风景著称的长线目的地。



警惕低价陷阱

5元游平遥古城，299元游西安……随着旅游行情逐渐火热，低价旅游团也有抬头迹象。

10月20日，市民张阿姨计划带着家人去平遥古城旅游。在网上查攻略时，她无意看到了一则广告：5元游平遥古城，报名还送10袋食用盐。“旅行社比较熟悉景点，可以规划最佳路线行程，有专车接送，比自驾游便捷许多。”想到这儿，张阿姨有些心动。不过，张阿姨也曾对低价游起过疑心，特意向客服咨询了行程安排，才放心交了钱。旅游开始后，张阿姨到了“景点”才发现，旅行社此前口口声声的“景点”其实就是购物点。最终，在导购天花乱坠的鼓吹下，张阿姨购买了100多元的商品。“不买就不给提供午餐，每个人必须购买。”张阿姨无奈地说。

记者了解到，像张阿姨等参加的这种低价旅行团在业内都被称为“坑团”，

这种“坑团”大多会采用网络推广的手段招揽游客，当游客在网上搜索旅游目的地时，就会出现大量推荐报团的信息，上面还有导游的微信号等联系方式，这些就是旅行社花钱打的广告。而在整个行程中，旅行社会给“坑团”安排多家购物店，只要带着游客到店，旅行社就能拿到“人头费”。如果游客有了购物消费，旅行社还能多拿一笔分成。

市文旅局提醒，市民出游前，尽量选择有经营资质的旅行社，不参加微信群、户外俱乐部等非旅行社组织的团队旅游活动，不一味追求“低价”，避免掉入“不合理低价游”陷阱。要理性消费，不冲动购物，不盲目听信商家推荐，不跟风购物。如遇旅游服务质量等纠纷，冷静对待，合理维权，及时与旅行社、供应商协商解决，或拨打12345理性表达诉求。

记者 马向敏